

HODNOTA PRÁCE A DÔSTOJNOSŤ ČLOVEKA

Keď práca nemá veľkú hodnotu: detská práca

Bilú a João žijú v jednom z veľkých miest v Brazílii. João má dvanásť rokov, Bilú je o niečo mladšia, má iba desať. Do školy veľmi nechodia. Aby mohli prežiť, musia pracovať: zbierajú staré plechovky, papier alebo kartóny a potom ich odnesú do zberu. Celý deň trávajú na ulici a večer im všetky plechovky a papier, čo nazbierali, vykúpia zberné suroviny: niekedy je to desať kíl, inokedy aj viac. Keď majú šťastie požičajú si vozík, a vtedy vedú pozbierať aj viac plechoviek a kartónu, občas aj nejaké staré železo. Nie je to ľahký život, ale Bilú a João si už na to zvykli. A na čo sa najviac tešia je, že si kúpia hranolky s majonézou, a že sa poriadne najedia. Ich príbeh je zachytený vo filme „Neviditeľné deti – All the Invisible Children“ (2005). Na svete je asi 170 miliónov detí, ktoré musia pracovať, hoci v mnohých krajinách je detská práca zo zákona zakázaná.

Aká je hodnota práce?

Každá práca, nech by bola akákoľvek má svoju hodnotu! Hoci spoločnosť, v minulosti i v súčasnosti, sa na prácu môže pozeráť inakšie, moju **hodnotu mi nedáva moja práca, ale moju hodnotu mi dáva to, že som Božie dieťa a tým aj moja práca nadobúda dôstojnosť.** Nech by bola akákoľvek.

Práca versus kapitál: čo má väčšiu hodnotu?

Dnešná spoločnosť sa nazýva aj kapitalistická, lebo dáva dôraz na kapitál a na zisk. **Kapitál a zisk sa stali cieľom a ľudská práca nástrojom na ich nadobudnutie.** Človek však nemôže byť „ponížený“ na nástroj zisku. Preto práca je dôležitejšia ako kapitál, a **základné potreby pracujúcich majú prednosť pred záujmami kapitálu.** Človek vlastní peniaze a kapitál ako vec, ale **pracujúci človek je osoba** (porov. Youcat 445).

Správny výkon človeka

Každá firma a spoločnosť, každý zamestnávateľ očakáva od zamestnanca výkon: chcú zvyšovať kvalitu aj kvantitu výkonu. **Pritom netreba zabudnúť, že človek nežije len pre prácu:** niekedy si **potrebuje aj oddýchnuť, načerpať sily, nabrúsiť sekeru.**